

童心永向党,光辉伴成长

——四川省资阳市开展“童心向党 献礼百年”主题教育实践活动速写

本报记者 李林晖

(上接1版)

▶ 河湖已然悄悄变了模样

从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域开始实行10年禁渔。

长江曾是渔民的生计来源,也是重要的生物基因库和珍稀水生生物的天然宝库。近些年来,长江生物多样性指数持续下降,珍稀特有物种资源衰退。禁渔是保护长江生灵的关键之举。

如今,20多万渔民告别了在水里讨生活,退捕上岸后不少人还自愿成为母亲河的“守护者”,护卫着万里长江的生灵。

“十年禁渔”只是我国全力打好长江保护修复攻坚战的任务之一。近年来,长江经济带省市落实共抓大保护、不搞大开发,经济保持持续健康发展,实现了在发展中保护、在保护中发展。

2020年,长江干流首次全线达到Ⅱ类水质。水质改善,江豚腾跃,长江母亲河正在重新焕发生机。

珠江流域水质由良好改善为优,黄河、松花江和淮河流域水质改善……近年来,大江大河水质有了明显提升。2020年,全国地表水国控断面水质优良断面比例为83.4%,同比上升8.5个百分点;劣Ⅴ类断面比例为0.6%,同比下降2.8个百分点。

广西南宁市那考河湿地公园里,绿植、鲜花组成的层层“梯田”吸引了许多游客。

几年前,那考河还是一条臭水沟,河道沿岸有几十个污水直排口。2015年,南宁市在那考河实施流域综合治理项目,通过截污改造,那考河蜕变成绿树环绕、风景秀丽的湿地公园。

城市黑臭水体是老百姓身边的水环境问题。截至2020年底,全国地级及以上城市2914个黑臭水体消除比例达到98.2%,各地环境部门接到群众关于黑臭水体的投诉也越来越少。很多人发现家门口的这条小水沟也悄悄变换了模样。

站在新起点上,一个青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,正在向我们走来。

(新华社 高敬)

成渝老干部挥毫泼墨 致敬中国共产党百年华诞

本报讯(记者 胡桂芳)6月10日上午,由成都市委老干部局、成都市关工委、重庆市委老干部局、重庆市关工委共同主办的成渝老干部“庆祝中国共产党成立100周年”书法笔会在成都市老干部活动中心(南区)举行,成渝老干部书法爱好者代表齐聚一堂,挥毫泼墨,用艺术创作的形式致敬中国共产党百年华诞。

本次笔会分“百年初心 百年征程”“擘画‘十四五’”“加强党的建设”“建设科教强国”“寄语下一代”五个板块,共展出成渝两地老干部书法作品57幅。习近平总书记“金句”,提供了一次学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的宝贵机会。

成渝老干部“庆祝中国共产党成立100周年”书法笔会是“与人民同心·与时代同频”主题系列书法笔会之三,该活动自2019年启动,已连续三年举行,辐射成渝两地。

“典”亮百年 辉煌中华 工艺美术书画精品展举办

本报讯(陕文)近日,由陕西省工信厅主办、陕西省民间艺术促进会承办的“典”亮百年 辉煌中华”庆祝中国共产党成立100周年工艺美术书画精品展在西安举办。

此次展览共精选了陕西省广大工艺美术艺术家的100件精美作品进行集中展示,旨在讴歌党的辉煌业绩,弘扬中华民族优秀传统文化,进一步提高陕西省工艺美术的整体创作水平,促进全省文化艺术的繁荣与发展。

员,将自己收集的党史、革命故事等内容播出来,通过这种体验式学习传承红色基因。“我们还组织学生诵读《永远跟党走》回顾党的历史,进行爱党爱国主题教育。”

为进一步激发青少年的爱党爱国热情,资阳多所学校利用“学生讲党史”的方式,营造浓厚的党史学习氛围,让红色基因植根于青少年心中。雁江区组建了由新时代好少年、三好学生等人员构成的党史故事宣讲志愿服务队,常态化开展“两问三反思”党史故事讲述活动,并以学雷锋月为契机,前往敬老院、公园广场、社区为市民群众讲党的故事、优秀共产党员的事迹;安岳县多所学校开展“红色故事大家讲”、国旗下讲党史等活动,并做到周周有主题,月月有篇章;乐至县城西小学利用每周二和周五下午课间时间,以红领巾广播站的“党史我来讲”栏目为平台,组织青少年讲革命事迹等……

多彩活动颂党恩 红色基因润校园

高昂悠扬的合唱、优美欢快的舞蹈、500余幅色彩斑斓的美术

画作……5月20日上午,“童心向党 献礼百年”六一文艺汇演活动在乐至县希望小学举行。全校师生用歌舞、美术作品等方式表达对祖国的挚爱、对老师的敬意。

5月26日上午,伴随着铿锵的音乐声,雁江八小“童心向党 献礼百年”一年级第一批、二年级第三批入队仪式正式拉开帷幕。当少先队大队辅导员宣读新队员名单时,学生们个个站姿笔挺,脸上难掩激动的心情。“少先队员是学校的主人,是中国共产党的预备军,是祖国的接班人。今年是中国共产党成立100周年,将入队仪式与建党100周年相结合,这让同学们在庄严的入队仪式中增强了加入少先队的自豪感和使命感。”雁江八小校长李敏表示。

这是资阳市以“童心向党 献礼百年”主题教育实践活动增强青少年爱党爱国情怀的生动案例。连日来,资阳各学校纷纷组织形式多样的主题活动让红色基因润泽校园。雁江八小开展“从小学党史、永远跟党走”“悦读党史”读书活动,举办“传承红色基因 争做时代新人”主题教育活动;吴仲良九年义务教育学

校自5月开始就举办了多场唱歌活动;安岳县举办的“学党史、强信念、跟党走”主题团日活动、“献礼百年、跃动青春”体操表演等活动让青少年明理增信;乐至县多所学校依托陈毅故居、乐至县党建文化主题公园等本地红色教育基地,组织开展“重走长征路”“礼赞建党百年,唱支红歌给党听”研学旅行活动,教育引导广大青少年感悟共产党人的初心使命,坚定从小听党话、永远跟党走的理想信念。

党史故事入童心 党的精神代代传

形象生动的党史展板是青少年学习的“户外课堂”、红领巾学党史心愿墙写满了青少年对党和国家最朴素的祝福,饱含深情的红色故事诵读抒发爱党爱国情怀……5月27日,走进乐至县城西小学,“听党话 感党恩 永远跟党走”的浓厚学习氛围扑面而来。“今年3月以来,学校全面开展‘学党史、强信念、跟党走’主题教育实践活动,把党史学习融入学校教育、立德树人的全过程,让爱党爱国情厚植师生心



近日,贵州凯里市积极开展“我为群众办实事”实践活动,组织党员干部到基层一线,帮助缺少劳动力的困难家庭干农活、代购物资等,为群众办实事、解难题。图为该市党员干部在下司镇花桥村帮群众晾晒面条。

把“量身定制”志愿服务送到群众心坎上

(上接1版)

为翠屏路安装智能充电桩,是翠屏区各职能部门围绕群众需求扎实推进“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。党史学习教育启动以来,翠屏区切实把学习成果转化为为民服务的工作成效,组织党员干部深入基层群众、深入生产一线,收集群众急难愁盼问题,并将收集到的3300条群众需求拟定为“民情表”;各职能部门围绕“民情表”量身定制志愿服务清单,设计了70余个志愿服务项目。

“这些项目涵盖乡村振兴、交通出行、文化教育、基础设施提升、安全生产生活、医疗健康、卫生环保等领域。”翠屏区委宣传部副部长、区文明办主任胡波林告诉记者,为更精准地服务群众,该区通过三江翠屏微信公众号和翠屏区新时代文明实践中心小程序,对70余个志愿服务项目进行线上投票、点单,由群众自主选择最喜欢、最需要的志愿服务项目。同时,为覆盖群众的个性化需求,翠屏区新时代文明实践中心小程序还专门设置了“微心愿”栏目,为群众“量身定制”特色志愿服务项目。

开“集市”送服务到群众家门口

为第一时间满足收集到的群

众需求,翠屏区汇总各镇、街道群众志愿服务项目“点单”情况,由区新时代文明实践中心精准派单,并组织党员先锋队举旗帜、亮身份,创新采用志愿服务集市的形式,带领各志愿服务团队前往各镇、街道流量较大的场所进行现场志愿服务。各镇、街道利用海报、宣传单、农村大喇叭、村(社区)微信群等方式,提前对志愿服务集市“摆摊”时间、内容、地点等进行宣传,让更多的群众从“身边”量身定制志愿服务中受益。

4月30日,第一场“我为群众办实事”文明实践志愿服务集市活动在李庄镇安石村举行,数十名党员志愿者在活动现场为群众开展党史宣讲、爱心理发、暖心时刻照片集等12项志愿服务项目,吸引了大量群众;5月10日,安石街道志愿服务集市开市,画肖像漫画、拍全家福、手机美容等20项志愿服务项目让群众目不暇接……在各大志愿服务集市现场,形式多样的志愿服务活动开展得如火如荼。

“全区通过制单、点单、派单流程将志愿服务集市开到群众家门口,让群众乐享高质量发展成果、共享高品质幸福生活。”胡波林介绍,4月30日以来,翠屏区已成立志愿服务党员先锋队81支,举办志愿服务集市19场,志愿服务集市活动先后走进李庄镇安石

村、宗场镇、大观楼街道、象鼻街道、永兴镇等镇(街道),为群众提供党史宣传、医保便民等特色服务187项,参与志愿者达800余人次,服务群众达3万余人次。

“希望通过开展志愿服务集市活动,推动‘我为群众办实事’实践活动向纵深推进,切实为群众做更多看得见、摸得着的好事、实事,用实际行动打通服务群众的‘最后一公里’。”胡波林说。

接地气解难题切实让群众得实惠

“面对病虫害,在不影响茶叶质量的前提下,结合物理方法进行防治,通过科学、合理种植,提高茶产量和质量,提升市场竞争力。”近日,在翠屏区金坪镇开展的“永远跟党走 为民当先锋”文明实践志愿服务集市活动中,该区农业农村局的农技专家张元春走进罗家村茶叶基地,现场开展“田园课堂”,面对面地为村民分析茶叶病情,细心讲解种植、管理要领,并结合村民遇到的种茶难题,把自己多年茶叶栽培技术和管理经验,深入浅出地传授给村民。村民在听了张元春的专业讲解后纷纷表示,将进一步学习掌握种茶技术,扩大种植面积,科学管好茶园,利用科技实现增收脱贫。

“农业技术指导是群众必点

的志愿服务项目。”翠屏区新时代文明实践中心志愿服务部副主任谢春燕介绍,为充分满足农村群众对农业技术知识的渴望,该区专门组织种植科技志愿服务队深入各镇、街道开展“田园课堂”,农技专家来到田间地头为群众开展种植技术指导及病虫害治理指导等,着力解决群众在农业生产过程中遇到的难题,助农增收致富,让群众得实惠。截至目前,共开展“田园课堂”16场,惠及群众2400余人次。

“金坪镇把志愿服务的开展地点选在茶叶基地,现场教授群众种茶技术正是我们把志愿服务集市与各镇、街道的产业特色相结合的生动写照。”谢春燕告诉记者,在志愿服务集市活动的开展过程中,为给各地群众带去更精准的志愿服务,该区注重挖掘各镇、街道的产业特色,根据实际情况设计志愿服务形式,真正满足群众需求。金坪镇之外,大观楼街道利用商圈优势,为群众送上手机贴膜服务;为帮助农户解决农产品销路难的问题,安石街道设立爱心助农点……

“目前,我区第一阶段志愿服务集市已接近尾声,下一步,我们将根据群众需求,扩大志愿服务的覆盖面,并形成长效机制,持续为群众提供更贴心、更精准的志愿服务”,谢春燕说。

(上接1版)

非遗民俗展魅力

刺五毒、包粽子、拴五色丝线……在端午民俗展示体验区,一个个具有浓郁传统特色的民俗活动热闹开展。游客扫码后,即可在线上领取相应体验券参与游戏互动,也可以通过现场体验手工制作的方式加深对端午传统民俗的了解。

市民刘女士与6岁的女儿一起在活动现场制作香囊,她说:“挂菖蒲、吃粽子、戴香囊,这些都是我们对端午的珍贵记忆,我希望我的孩子也能了解和记住这些传统文化”。

平武剪纸、曹盖面具、花腰带、江油传统刺绣……这些颇具民族特色的非遗项目在活动中纷纷展示魅力,现场还有藏羌民族联动非遗文化快闪及非遗技艺展示等活动。今年59岁的“平武剪纸”省级非遗传承人谢成飞,在现场制作了一幅题为“红星向党”的作品,随着剪刀在纸张上游走,短短几分钟,一幅灵动而精致的剪纸作品便呈现出来。他的身后,是一幅为献礼中国共产党成立100周年制作的剪纸作品《永远跟党走 奋进新时代》,画面中,两个头戴毡帽的白马藏族姑娘用手托着一个红灯笼,笑脸盈盈……

不远处,仙海端午龙舟文化展上,不同主题的造景龙舟不仅展示了独特的龙舟文化,也展现了仙海历届龙舟赛事的竞渡风采。

红色文化聚民心

值得一提的是,此次活动现场还专门设置了“红色记忆·绵阳故事”庆祝中国共产党成立100周年文化展。

绵阳市委宣传部相关负责人介绍,在“两弹一星”精神、三线建设精神、抗震救灾精神的感召和激励下,从两弹城到科技城,从灾后重建到沧桑巨变,绵阳的变化向大众展示着精神力量铸就的人间奇迹。此次文化展以实体布景的形式讲述绵阳故事,综合展现“两弹一星”精神、三线建设精神、抗震救灾精神。其中,“两弹一星精神 三线建设精神”主题展以立体时间轴的形式,展现了“两弹一星”从国家决策到研制成功的关键节点,让观众对“两弹一星”的伟大历程有了总体的认知;“抗震救灾精神”主题展则通过“民族有希望”“裂缝”“八方支援”“重建家园”“向阳新生”等场景,展示了“万众一心、众志成城、不畏艰险、百折不挠、以人为本、尊重科学”的伟大抗震救灾精神。

粽意仙海情 欢歌颂党恩